TESTE INTERMEDIO - 11.° ANO - MATEMATICA A
19 de Maio de 2006

RESOLUGCAO - VERSAO 4

Grupo |

No percurso de A para B, adistancia do ponto P ao ponto A vai aumentando.

No percurso de B para C, adistancia do ponto P ao ponto A vai diminuindo.
Passado o ponto (U, a distancia do ponto P ao ponto A nunca deixa de aumentar.
Portanto, a fungdo em causa comega por ser crescente, depois decresce, para, em

seguida, ser novamente crescente.

Resposta B

Um dos zeros da fungéo quadratica g é 0.
Designemos por a o outro zero desta fungéo. Y

Designemos por b o zero da fungéo afim f. |~

Podemos elaborar o seguinte quadro:

\w
Q
=y

T — 0 a b 0 + o0

F(x) — [ - — 0 + + -
g(x) - 0 + + + 0 -
f(z)
9(7) + nd — 0 + n.d —
n.d. - ndo definida
5 . o . _f(=@)

0 quadro resulta que o conjunto solugao da inequacéo 9(@) 0 é

|—o0,al U[b0]

Como s6 a alternativa A tem esta forma, concluimos ser esta a resposta correcta (sendo
a= —4 e b= —2).

Resposta A
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3. © grafico da fungdo ¢ pode obter-se a partir do grafico da fungéo f por meio da seguinte
composigao de transformacoes:

Transformacgao Novo Grafico | Expressao da nova fungao

Simetria em relagéo ao
eixo das abcissas.

— f(x)

Translacgéo associada ao
vector ( — 1,0), ou seja,

deslocamento de uma TN = flz+1)
unidade, para a esquerda. 7
L L L

Translac¢do associada
ao vector (0, — 1), ou
seja, deslocamento de Lo
uma unidade, para baixo.

—flx+1)-1

Portanto, ¢(z) = — f(z+1)—1

Resposta A

4. Atendendo a queo conjunto solugao

da inequagdo f(z) <0 é o y4
intervalo [1,5], podemos  concluir
que os zerosde f sdo 1 e 5 eque \ f

o grafico de f € uma parabola com a
concavidade voltada para cima.

A abcissa do vértice da parabola é 3
AC)) SRR

Deste modo, o contradominio de f &
ointervalo [f(3), + ool.

RespostaC
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5. Designemos por A o ponto médio do segmento [OR)].

ylk

Como o triangulo [O P R] é isosceles, o segmento [A P] é a altura relativa a base [OR).
Tem-se que OA = cos «, peloque OR = 2cos .
Por outro lado, OFP = PR =1

Perimetro do triangulo [OPR| =1+ 1+2cosa = 2 + 2cosa =2 (1 + cosa)

Resposta B

6. Como sena<0 e tga > 0 podemos concluir que o angulo « pertence ao 3°
quadrante. Neste quadrante, tem-se que cos a < 0.

2 2 2

Atendendoaque sen’a + cos’a =1 vem cos’a=1-sen’a

Como cosa <0, vem cosa = —\/1—sen?a
Resposta D

7. Dadoque (3 € uma solugdo da equagdo senz = % tem-se sen = %

Portanto, cos(% — f)=senf = %

U!l)—l

. . s P ~ ~
Conclui-se assim que 5 (3 & uma solugdo da equagdo cosx =

RespostaD
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1.1.

1 1 9—4x
f@)< -1 & 3+ 5--<-1 & 4+5-<0 & 5—~-<0
T — 0 2 % + o0
9—4x + + + 0 —
2— 1 - 0 — — —
% + nd. _ 0 +

n.d. - ndo definida

o

]

Por observagdo do quadro, conclui-se que o conjunto pedido é ] 2,

1.2. O gréfico da fungdo f tem uma assimptota vertical cuja equagdo € = =2 e uma

2.

assimptota horizontal cuja equagao é y = 3

Designemos por x o numero de hectares de trigo e por y o numero de hectares de milho.
Fungao objectivo: L = 600x + 500y

Restricdes:

r+y <80

xr 25

y 15

1500x + 1000y < 100000 (equivalente a 1,5x + y < 100)

A intersecgdo dos semiplanos definidos pelas inequagdes que exprimem as restricdes é
a regido admissivel. Graficamente, temos

y A
x=25
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A regiao admissivel tem quatro vértices: A, B, C e D.

Tem-se que:

Vértice | Intersecc¢ao das rectas de equagdes | Coordenadas
xr=25 e y=15 (25,15)

r=25 e z+y=280 (25,55)
r+y=80 e 1,5z +y =100 (40,40)
y=15 e 1,5z +y =100 (170/3,15)

S| Q &) =~

Como a fungao objectivo ¢ L = 600x + 500y, vamos tracar a recta de equagao
600z + 500y = 0 e vamos desloca-la paralelamente a si propria.

ylk

Constata-se que a solug&o optima ¢ atingida no vértice C'(40, 40).
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Em alternativa, podemos calcular ovalor da fungcdo objectivo nos vértices (dado que a
funcéo objectivo tem o seu valor maximo num vértice da regido admissivel).

Vértice x y | 600 + 500y L
A 25 15 | 600 x 254 500 x 15 22500
B 25 55 | 600 x 25 + 500 x 55 42500
C 40 40 | 600 x 40 + 500 x 40 44000
D 170/3 | 15| 600 x 170/3 + 500 x 15 | 41500

Observando os valores da tabela, concluimos que a solugéo 6ptima é atingida no vértice
(40,40).

Portanto, para maximizar o lucro, o agricultor deve semear 40 hectares de trigo e 40
hectares de milho.

Tem-se que ﬁw = (DA + DC).DC:

2

—DA.DC +DC.DC :0+HTCH2:HWH2:D_C

Em alternativa, apresenta-se a seguinte resolugéo:

Seja v o angulo dos vectores DB e DC

A B

Y

D C

Tem-seque DB .DC = HDB H H DC(H cos o

Atendendo aque cosa = e aque

_DC
DB

HDBHzﬁ e HD(/HzD—C’ vem

DB .DC =DB x DC ><%:DC><DC:DC2
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41.

Uma recta é perpendicular a um plano se for perpendicular a duas rectas concorrentes
contidas no plano. Portanto, uma recta € perpendicular a um plano se um vector director
da recta for perpendicular a dois vectores nao colineares do plano.

Consideremos entdo um vector director da recta dada e verifiquemos que esse vector é
perpendicular aos vectores ST e SV.

Como a recta é definida pela condiggo =0 A y =22z, tem-se que os pontos
(0,0,0) e (0,2,1) pertencem a recta, pelo que o vector

U = (0,2, 1) — (0,0,0) = (0,2, 1)
€ um vector director da recta.

Por outro lado, como [RSTU] & um quadrado de &rea igual a 16, tem-se que
ST = 4, pelo que as coordenadas de S e de T s&o, respectivamente, (2,2,0) e
(—2,2,0).

Portanto,
ST =T—-8=(-2,2,0) —(2,2,0) =(—-4,0,0)
SV =V —8=(0,0,4) — (2,2,0) = (— 2, —2,4)

. ~ ya . “ a1t 7
Vejamos entdo se o vector 7 € perpendicular aos vectores ST e SV .
Tem-se:

=(0,2,1).(=4,0,00=0+0+0=0
=(0,2,1).(=2, —2,4)=0—-4+4=0

—

Concluimos que o vector % é perpendicular aos vectores ST e SV, pelo que a
recta dada é perpendicular ao plano STV .

Equacéo do plano

Um vector normal ao plano: @ = (0,2, 1)
Um ponto do plano: (2,2,0)

Uma equaggo do plano: 0 (z —2)+2(y—2)+1(2—0) =0 &
S 2y—4+2=0 & 2y+2=4
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4.2.1.

O ponto P desloca-se ao longo do segmento [OV], nunca coincidindo com o ponto O,
nem com o ponto V. Sendo assim, a cota do ponto P varia entre a cota do ponto O,
que é 0, e acota do ponto V', que é 4.

O dominio da fungdo f &, portanto, o intervalo | 0,4 [.

Com vista a determinar uma expressao que defina a fungdo f, comecemos por determinar
oraio r do cilindro, em fungdo de z.

Na figura esta representada a secgdo, da piramide e do cilindro, obtida pela intersecgao
destes com o plano yOz.

V

«——n—> 47

De acordo com este esquema, e atendendo a que os tridngulos [VPD] e {VOB} sdo
semelhantes, podemos escrever

@ VP r 4—z o p= 4—z
OB VO 4 T2

I

3
|

I

O volume do cilindro, em fungdo de z, sera, entdo

f(z) = Apsse X altura =
= TXr?xz=
rx (452 ) x 2
=T 5 =
2
% 2°— 82+ 16 % 5=
4
3 Q.2 3
w2 8z4+16,z :W(ZT _ 222+4z>
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4.2.2.

anirdmide = 3 = 3 =

Apuse X altura 16 x 4 64
3

fE) > 5 xS e f> S

Com o objectivo de resolver graficamente a inequacgéo f(z) > %, obteve-se, na

calculadora, o grafico da fungdo f e arecta de equagdo y = %4

04 AN

o

\ 4

0 1,019 1,675 4

Da observagao do grafico, podemos concluir que a cota do ponto P deve variar entre
1,019 e 1,675.
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